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Тема: Природа Зарічненщини.

Мета: - цілеспрямовано формувати в учнів уявлення і поняття про природу, природничо – географічні процеси свого району; сприяти творчому розвитку особистості; розвивати в учнів інтерес до географії рідного краю на основі краєзнавчого матеріалу;

- виховувати небайдужу людину - майбутнього господаря своєї землі, любов і бережливе ставлення до природи, цілісні орієнтації на її збереження, гармонійну взаємодію з нею та довкіллям України.

Обладнання:     Фізична карта Рівненської області, фізична 

                     карта     Зарічненського району (самовиго-

                    товлення), атлас Рівненської області,  карти-

                     ни про природу Полісся, фотографії про

        природу рідного краю, аудіо касета із                 

                    записами  мелодій пісень.

Очікувані результати:  учні зможуть:

· усвідомлювати і розуміти вивчення курсу рідного краю;

· сформовувати знання на основі краєзнавчого матеріалу про природу свого краю;
· давати оцінку природним умовам Зарічненщини;

· вдосконалити свої навички досліджувати та вивчати рідний край;

· розвивати вміння аналізувати матеріал, робити висновки, висловлювати свою точку зору;

· виявляти почуття відповідальності за збереження рідної природи.

Тип уроку: формування нових знань.

Форма навчання: урок – мандрівка.

Місце проведення: актова зала школи, поділена на станції і зупинки, які мають свої назви і прикрашені плакатами про природу свого краю, фоторграфіями.

Хід уроку.

І. Організаційний момент.

Вчитель: (Вітання з присутніми).

Вступне слово.

 «Найкраща витрата часу – це праця». Сподіваюся, що ви отримали вже задоволення від своєї праці, збираючи краєзнавчий матеріал свого рідного краю. Сьогодні ви не витрачатимите марно часу, а обмінявшись знаннями, відкриєте для себе багато цікавого й нового під час мандрівки.

ІІ. Мотивація навчально - пізнавальної діяльності учнів.

(На фоні ніжної ліричної мелодії звучать слова вчителя)

Прийом зацікавлення:

Вчитель: В юнацькі роки ми часто мріяли про подорожі, але далеко не кожному вдалося здійснити ці мрії. А от мандрівка по краю, де ми живемо-цілком реальна. І головне-вона не менш захоплююча. Коли після відпрацьованого тижня виїжджаєш на лоно природи і спостерігаєш як усе живе жадібно підставляє себе під сонячне проміння, купається в ньому, коли дивишся на квітучі луки чи бережно підступаєш до таємничого болота, слухаєш пташиний спів у лісі чи стоїш біля джерела животоку, заворожений його невтомною роботою, тоді особливо виразно відчуваєш, яка прекрасна поліська земля, кожен її куточок. Мені здається, що ніде у світі так не переплітається вся земна сутність, як у цьому багатостраждальному краї. Сама природа, її рослинний, тваринний, водний світ гармонійно взаємодіють одне з одним. І головне – вона не менш захоплююча. Ви не зустрінете екзотичних велетенських – до метра в діаметрі – квітів, не побачите пташку з розміром  метелика і метелика – розміром з пташку. Та варто від’їхати від міста, пройти через леваду, зупинитись на березі неквапної річки, заглибитись у ліс, глянути на стіну  струнких сосен, на крислаті дуби, тонкі гілки плакучих верб, вслухатися у різноголосий хор пташиної дрібноти, що дзвенить навкруги, - і ви зрозумієте: оце і є справжня, неповторна краса – тиха, довірлива і велична. Саме таку красу  ми впізнаємо при вивченні і дослідженні рідного краю – Полісся.

 Оголошення девізу уроку:  

Епіграф: «Пізнай свій край … себе, свій рід, свій нарід,  свою землю – і ти побачиш свій шлях у життя …».

Григорій Сковорода

(Слова епіграфа написані на плакаті під темою уроку)

ІІІ. Вивчення нового матеріалу.

Тема уроку-мандрівки, її навчально-виховна мета та очікувані результати  висвітлені на плакаті.

 1.  Вступне слово вчителя.   

 Отже, сьогодні ми будемо говорити про Зарічненщину. І як ви вже здогадалися не просто говорити, а мандрувати по мальовничій природі нашого північного краю, по неповторній красі Полісся. Адже лише той, хто вміє любити і цінувати природу рідної землі, може бути патріотом своєї Батьківщини.

        Районів в Україні є багато,

        Та Зарічненщина одна.

        То ж будемо її вивчати –

        Добром віддячить нам вона.

Отож, наша мандрівка починається із станції «Рівненщина».

Оформлення станції: карта України, карта Рівненської області, герб Рівненської області і прапор. Прикрашено кетягами калини та гілками горобини.

Ведучий: Ми раді вас вітати на станції «Рівненщина», територія якої 20,1 тис. км².

Це одна із 24 областей нашої країни, яка знаходиться в північно-західній частині України. Межує із 5 областями та Білоруссю.

Рік народження - 4 грудня 1939 року

Обласний центр – м. Рівне

Державна мова – українська

Населення – 1 152 312 осіб

Адміністративно-територіальний поділ - 16 районів.

Одним з таких є Зарічненський район, про природу якого ми дізнаємось здійснивши нашу подорож. То ж озброюємось знаннями, допитливістю, гарним настроєм і в дорогу!

Пам’ятайте, від вас залежить чи цікавою буде мандрівка.

Отже, кілька хвилин і ми на першій зупинці. З її біографією нас ознайомить мандрівник – картограф.

Ведучий:  Перша зупинка «ФГП Зарічненщини».
Оформлення станції: фізична карта Рівненської області, фізична карта Зарічненського району, герб Зарічненського району.

Мандрівник-картограф: Гостинно запрошуємо Вас на нашу зупинку, яка називається «Фізико – географічне положення Зарічненщини ». Можливо хтось із вас знайде і своє місце проживання на цій території. 

Зарічненський район – один із 16 адміністративних районів Рівненської області. Його площа становить 1.4 тис. км². Він утворений в 1946 році. В 2016 році виповниться 70 років від дня найменування і 50 років від дня відновлення його після кількарічного приєднання до сусіднього Дубровицького. 

   Зарічненський район розташований в північно – західній частині Рівненської області в межах Поліської низовини. Північна точка знаходиться неподалік державного кордону з Білорусією біля села Гориничі (51˚58΄пн.ш.). Крайня південна точка знаходиться поблизу села Борове, на хуторі, який межує з Володимирецьким  районом (51˚34΄ пн.ш.). Крайнім західним пунктом є село Кухотська Воля, яке межує з Волинською областю ( 25˚34΄ сх..д. ) Крайня східна точка знаходиться на межі з Дубровицьким районом, неподалік села Бутове (26˚ 27΄ сх..д. ).

     Складна конфігурація території Зарічненщини не дає можливості виміряти її відстань між західною і східною крайніми точками. Хоч її протяжність в цьому напрямі буде більша, ніж з півночі на південь по широті 51˚48΄ становитиме близько 58 км, а по меридіану 25˚45΄ між північною і південною крайніми точками буде 44 км.

  Межує Зарічненщина на півночі з Брестською областю. Кордон з Білоруссю проліг вздовж північної  межі кордону Рівненської області. Він найбільш протяжний і проходить по заліснених і заболочених ділянках  Полісся. Західна межа – Волинська область, з півдня та південного сходу межує з Володимирецьким районом  і на сході – з Дубровицьким.

     Ведучий:  Друга зупинка «Рельєф та корисні копалини».

Оформлення станції: плакати та фотографії про природу Полісся.

Мандрівник-геолог: Раді вас бачити на нашій зупинці «Рельєф та корисні копалини». Відвідавши її,  ви порівняєте рельєф своєї місцевості з рельєфом Зарічненщини вцілому.

Рівненська область має рівнинну поверхню з незначним похилом території з півдня ( Волинська височина) на північ (Поліська низовина).Північно-західну частину цієї низовини займає Зарічненщина.   Низинний рельєф Полісся та розгалужена річкова сітка посприяли заболоченню більшої частини району. Це негативно позначилося на розселенні людей та сільськогосподарському виробництві.     

      Район порівняно добре забезпечений лісовими та водними ресурсами, проте має доволі скромну мінерально-сировинну базу та недостатньо родючі грунти.

      Щодо тектонічної будови, то в основі  району лежить Волино-Подільська плита, яка тягнеться шириною 70-120 км. з півночі на південь вздовж Рівненської області. Вона вкрита потужним шаром палеозойських, мезозойських та кайнозойських відкладів.                                  

      Поліська низовина неоднорідна в орографічному відношенні  і поділяється на окремі райони. Один із них – Верхньо-Прип’ятська низовина, на якій лежить Зарічненщина. Це плоска рівнина, яка складена алювіальними відкладами Прип’яті  з окремими піщаними горбами та мореними останцями.  Тут зустрічаються озерно-болотні відклади: піски, супіски, суглинки, торф. Алювіальні відклади  заплав.Піски, супіски, суглинки, торф. Алювіальні відклади перших надзаплавних терас.Піски із супісками.Водно-льодовикові відклади.Піски з гравієм і галькою.

             Розміщення мінерально-сировиних ресурсів безпосередньо пов’язане з осбливостями  геологічного формування та будовою території. Поскільки наша область лежить на Східно-Європейський платформі з потужним осадовим чохлом, то вона багата корисними копалинами осадового походження.

    Серед осадових будівельних матеріалів в нашому районі зустрічаються піски, супіски, суглинки. Належне місце слід віддати паливним корисним копалинам, зокрема торфу, який має високу якість. Основні родовища його пов’язані  з низинними болотами, де значна товща відкладів іноді до 7-8 метрів. Промислове значення має родовище Морочне, а також у басейні річки Веселухи – Радно. Інших  паливних копалин на території Зарічненщини і, навіть, Рівненщини не виявлено.

     З кінця 70-х  років, коли Рівненською геологорозвідувальною експедицією були знайдені в нашому районі (Кухітська Воля) мінерали, що є супутниками алмазів (піроли) розпочалися систематичні дослідження на пошуки алмазовміщуючих утворень (кімберлітів) аналогічних таким, що відомі в родовищах Якутії  та  Південної  Африки. За науковими передбаченнями та оцінками Зарічненський  та  Володимирецький райони відносяться до найбільш перспективних районів України на предмет виявлення  корінних джерел алмазів.

        За даними  РГРЕ виявлено бурштин.

       Ведучий: Наступною зупинкою буде зупинка «Клімат Зарічненщини».

Оформлення станції: картини про пори року, букети квітів.

Мандрівник – кліматолог: Я розповім Вам про особливості клімату даної зупинки.

   Клімат Рівненської області помірно-континентальний ( за іншим виразом – помірно теплий, вологий ). Зима мяка, з частими відлигами, літо тепле, з достатньою кількістю опадів. Такими словами можна охарактеризувати не тільки область, а й Зарічненщину.

    Серед основних факторів, що зумовлюють формування й особливості клімату відзначимо сонячну радіацію, атмосферну циркуляцію та характер підстилаючої поверхні. Всі вони  діють постійно, але кліматотворча роль кожного з них проявляється неоднаково у різні сезони року та у різних частинах області.

    За даними факторами охарактеризуємо клімат  Зарічненщини.

    С о н я ч н а    р а д і а ц і я. Вона забезпечує приплив тепла від Сонця і виступає як головне енергетичне джерело кліматотворення. Сумарна радіація досягає 3,89 МДж/м². В напрямку на північ вона має тенденцію до незначного зменшення. Більшу частину тепла (близько 80 % ) земна поверхня одержує навесні і влітку. Річний радіаційний баланс (саме від нього залежить температура повітря і грунту) становить 1700 МДж/м². Найвищі його показники спостерігаються в червні і липні. На даній території, де поширені надмірно зволожені грунти та болота, лише на випаровування води щорічно витрачається понад 1,34 МДж/м² тепла, що становить приблизно 89 % річного радіаційного балансу.
     А т м о с ф е р н а     ц и р к у л я ц і я  проявляється в переміщенні над Зарічненщиною повітряних мас, циклонів, і  сприяє перерозподілу тепла і вологи. Особливо значний її вплив взимку.

      Рівнинність поверхні зумовлює вільні проникнення помірних повітряних мас, які надходять з Атлантики у вигляді західних вітрів, підвищують вологість повітря і приносять опади, пом’ якшуючи зимові морози і зменшуючи літню спеку. Континентальне помірне повітря надходить з внутрішніх районів Євразії і надає клімату сухості. Взимку встановлюється ясна морозна погода( без опадів) а влітку – спекотна. Деколи в теплі пори року до нас проникають морські і континентальні тропічні повітряні маси  з високими температурами, а взимку – арктичні, що приносять морозну суху погоду.

      Причиною частих змін погоди є надходження атмосферних фронтів з циклонами, які надходять з заходу – із Ісландського мінімуму та Азорського максимуму,що зумовлено західним переносом повітря в помірних широтах. Антициклони,які надходять у межі району з Арктичного (влітку) та Азіатського (взимку) максимумів мають сезонний характер.

      П і д с т и л а ю ч а  п о в е р х н я  як кліматотвірний чинник незначна для такої невеликої і рівнинної території як Зарічненщина. Проте численні масиви боліт і лісів, водні простори, орні землі, меліорація,населені пункти впливають на формування місцевих особливостей клімату – температури,вологості, опадів, швидкості вітру.
     Середньомісячна температура найтеплішого місяця липня 17,5˚ – 18 ˚С, а січня становить  +5˚ С, -5˚ С.Найхолодніший період  зими починається приблизно з 15 грудня і триває близько двох місяців.

     Річна  кількість опадів в північній частині району в басейні Прип’ яті до 550 мм, на решті території до 600 мм. Збільшення кількості опадів спостерігається в південному напрямку до більш підвищеної частини Рівненщини.

      Більша частина опадів випадає в теплі пори року, а взимку, навесні та восени опади менш інтенсивні, але більш тривалі. Сніг починає випадати ще в листопаді і зберігається до кінця березня.  Сніговий покрив нестійкий, що пояснюється частими і глибокими відлигами. 

      В и п а р о в у в а н і с т ь  дещо менша  ніж кількість опадів,а тому коефіцієнт зволоження більший одиниці. Територія отримує нормальне зволоження.

     В і т р о в и й    р е ж и м  тісно пов’ язаний з атмосферною циркуляцією.В холодну пору року помітний  вплив області високого атмосферного тиску, тоді переважають південні. південно-східні, південно-західні і західні вітри. Навесні – з південного сходу і південного заходу. Влітку панують західні  та північно західні вітри, зумовлені дією атмосферних  фронтів.

Ведучий: Четвертою зупинкою буде зупинка «Внутрішні води»

(Оформлення станції: фізична карта Зарічненщини, картини та фотографії про озера та річки рідного краю).

Мандрівник – гідролог:  Я мандрував ріками і озерами Зарічненщини. Гідрографія району представлена не тільки річками і озерами, а й багатими, підземними водами та штучними водоймами.

     Р І К И. У сучасному вигляді річкова сітка на території нашого краю існує з кінця льодовикового періоду. Для нашої зони, яка не зазнала повільних вертикальних рухів в післяльодовиковий період, характерно є бічна ерозія. Похил рік незначний,швидкість течії повільна, береги низькі, часто заболочені. Русла річок, мандруючи плоскою  поверхнею, утворюють широтні звивини.

      Всі річки належать до басейну правої притоку Дніпра – річки     Прип’яті, яка на території Зарічненщини (і тільки тут, відносно Рівненщини) протікає на порівняно невеликій віддалі (20 км) в північно-західній окраїні. Її праві притоки Веселуха, Стир, Стубла  зі своїми притоками та  ліва притока Стохід  протікають в нашому краї. 

      Живлення річок  змішане з перевагою снігового. На долю талих снігових вод  припадає  55-65 % річного стоку. Крім снігового є ще  дощове живлення   та підземними  водами, які мають всього 8-20 % річного стоку.
        Зарічненщина  належить до  Західно поліського  гідрологічного  району, де загальні ресурси місцевого  поверхневого  стоку 150-200 млн. куб. м.

       О З Е Р А. Характерною рисою природи Зарічненщини є озера, які зосереджені  в більшості на  Поліссі.Серед  найбільших озер  нашого краю відзначимо озеро Нобель, яке відноситься до заплавних  озер і яке розміщується безпосередньо на руслі головного витоку – Прип’яті. Його площа – 4,99 кв. км, його максимальна глибина становить 11,9 м. Поліська письменниця Ванда Василевська в одній із частин трилогії ‘’Пісня над водами ‘’  дуже гарно описує це озеро: «Найчистішою синню та клаптиком блакиті лежало озеро в темній рамі з кремінців, що виблискували проти сонця коричневими барвами  янтарю. Найчистішою блакиттю, далеко на другому боці, випливала з нього річка. Над водою кружляли сіро-білі, з чорними голівками чайки…»

      Неподалік Нобельського озера в заплаві Прип’ яті знаходиться озеро Засвіцьке, максимальна довжина якого 0,56 км, а ширина 0,40 км  площею 25 га.

        Озера карстові становлять другу групу природних водойм. Вони утворилися внаслідок розчинної діяльності підземних вод у карбонатних породах. Такі  озера відрізняються більшими глибинами, стабільністю  підземного живлення, високою якістю води. Вони поширені у північно-західній частині і є безстічними. Це озеро Острівське, одноіменне з селом Острівськ, площею 112 га. Поруч із ним знаходяться ще такі озера – Велике (57 га), Середнє (25 га), Хоромне (43 га).

       На захід від села Заозір’ я знаходиться однойменне озеро Заозір’ я (площа 60 га), а на схід від нього, на віддалі одного км – озеро Подсвєцьке, площею 20 га. Озеро Сосно, яке має заболочені береги  відзначається великою площею – 110 га. Крім цих озер на півночі району  в басейні річки Прип’ ять  знаходяться озера Омит (32 га) та Ниговище (30 га).

      До штучних водойм ми віднесемо Дубрівське водосховище. Воно наливне і вода для його заповнення забирається з р. Стир. Площа водозбору становить 25,7 кв.км. Воно побудоване в 1984 році.

      Є на території  Зарічненщини і ставки, які споруджені з найрізноманітнішою метою: риборозведенням, водопостачанням, регулюванням поверхневого стоку. Так створено рибний цех  «Миколаєво – Гольє ».

       За гідрогеологічними особливостями Зарічненщина розташована у межі Прип’ятського  артезіанського басейну, де загальні запаси підземних вод становлять лише 0,3%.

       Грунтові води складають перший від поверхні підземний водоносний горизонт, який поширюється на території, активно впливаючи на ландшафтні та гідрологічні  особливості регіону (живлення річок та водойм, заболочування) і широко використовуються для побутових потреб населення (неглибокі криниці). Води залягають на глибині до 3-5 м. Розрізняють грунтові води сучасних алювіальних і болітних відкладів у пісках і торфовищах та  давньоалювіальні відклади у суглинках, супісках і пісках.

        Внаслідок інтенсивних меліоративних робіт зникли величезні масиви боліт – природних фільтрів Землі. Такої ж долі зазнали річки Полісся.  

Ведучий: Від зупинки «Внутрішні води» ми мандруємо до п’ятої зупинки «Грунти».

(Оформлення станції: на стіні висить карта Рівненської області «Грунти»)

Мандрівник – ґрунтознавець:     Географічний розподіл грунтів в Рівненській області підпорядкований загальним законом широтної зональності.

     Залежно від зовнішніх фізико-географічних умов, в межах Зарічненщини  виділяють такі основні типи грунтів: дерново-підзолисті  піщані та глинисто-піщані, лучно-болотні, дернові оглеєні, торфовища низинні та торфово-болотні грунти.

   Д е р н о в о-п і д з о л и с т і сформувались під мішаними та хвойними лісами за участю травянистої рослинності на водно-льодовикових піщаних, глинисто-піщаних та супіщаних відкладах.

      За умов надмірного зволоження процес перегнивання органічних решток у дерново-підзолистих грунтах відбувається повільно і тому вміст гумусу у них незначний (1-2%). Дерново-підзолисті грунти характеризуються негативними водно-повітряними властивостями та природною без структурністю. Завдяки вмісту сполук заліза та алюмінію, грунти мають кислу реакцію. Для підвищення родючості та ефективного використання дерново-підзолистих грунтів, необхідно вносити мінеральні та органічні добрива, проводити вапнування.

     Л у ч н о – б о л о т н і грунти зустрічаються на окремих ділянках надзаплавних річкових терас та знижених вододілів. Формуються переважно під трав’ янистою рослинністю на алювіальних відкладах в умовах надмірного тимчасового зволоження. В цих грунтах рівні вод підходять безпосередньо до поверхні. Лучно-болотні грунти мають високу потенційну родючість і використовуються переважно як природні кормові угіддя.

    Д е р н о в і   о г л е є н і  грунти поширені переважно у південній частині Зарічненщини. Утворилися переважно на пісках (часом на супісках), в зв’язку з чим характеризуються легким механічним складом, малим вмістом органічних речовин, незначним насиченням основами. Зустрічаються розвинені (глибокі) дернові глейові грунти, де потужність гумусового горизонту сягає 20 см, та нерозвинені (неглибокі) різновиди (до 8-10 см). Незначний вміст гумусу, а відтак нестача азоту і фосфору, зумовлює низьку природну родючість. Особливо це стосується піщаних відмін, де відчувається і нестача калію.

      Т о р ф о в о – б о л о т н і  грунти відрізняються наявністю поверхневого торфового горизонту, потужність якого становить відповідно до 20 см і 20-50 см. Болотні грунти, де товща торфу перевищує 50 см,відносять до торфовищ. В нашому краї найбільш поширені низинні торфовища. Вони живляться ґрунтовими і напірними водами, а відтак мають кращі умови живлення для рослинного покриву. Перехідні і верхові торфовища мають переважно атмосферне водне живлення. До чорнобильської катастрофи вони широко використовувалися на паливо, підстилку.

     Особливо гострою проблемою для Зарічненщини  є радіаційне забруднення грунтів. Шкідливі радіонукліди стронцію, цезію потрапляють в організм людини через біологічний ланцюг живлення: грунт – рослини – тварини – людина. Щоб зменшити цей вплив, необхідно проводити меліорацію земель шляхом внесення калійних добрив та вапнування.

Ведучий: Наш шлях пролягає до шостої зупинки «Рослинність».

(Оформлення: таблиці із рослинами Полісся, букети квітів.)

       Мандрівник-флорознавець:   Рівненська область характеризується різноманітністю і багатством видів рослинного світу. Він складається з багатьох рослинних угрупувань. За узагальненою оцінкою, за роботами І. Бережного та Т. Андрієнко на території області налічується близько 1300 видів вищих спорових і насіннєвих рослин, що належать до 500 родів та 100 родин.

  Сучасна флора Зарічненщини сформувалася в кінці антропогенового періоду, після материкового зледеніння. Деякі реліктові рослини ( наприклад, меч-трава болотна) збереглися без змін протягом кількох  геологічних епох і зараз зустрічаються в межах району.

   Основними видами рослинності на території Зарічненщини є лісова, лучна та болотна.

   В нашому Поліссі поширені  м і ш а н і   л і с и. Вони вкривають рівнинні, злегка хвилясті ділянки з супіщаними дерново-підзолистими грунтами. Це чисто соснові та сосново дубові ліси, де сосна панує в першому ярусі, а дуб у другому. На піщаних найбідніших грунтах переважають соснові ліси, що називаються  борами зеленомошниками. До них інколи домішується береза. В найбільш зволожених місцях, де  грунтові води підходять близько до поверхні, поширені сосняки – чорничними, а на заболочених ділянках сфагнові сосняки. Невеличкими масивами вздовж водойм зустрічається вільха.

    Б о л о т а  займають значну частину території району. За походженням рослинного покриву виділяють такі різновиди боліт як низинні, перехідні, верхові.

    Низинні займають саму найбільшу площу з характерним розвитком мохового покриву трав янистої рослинності, де переважають злакові та осока підліску з крушини, вільхи, верби, черемхи, ліщини. Ці болота живляться ґрунтовими водами, багатими на мінеральні речовини, тому 2 /3 болотних рослин селяться на них.

   Перехідні і верхові болота займають зниження між вододілами і їхньою особливістю є наявність сфагнового мохового покриву.

    На даний час багато боліт осушено і меліоровані землі використовують в сільському господарстві. Болота виконують надзвичайно важливу воднорегулюючу функцію в природі. Тому надмірне осушення може призвести до порушення складних взаємозв язків  між природними компонентами: зниження рівня ґрунтових вод, обмілення річок та джерел, збіднення рослинного і тваринного світу. Що і спостерігається на даний час  в певних місцях району.

     І, нарешті, луки. Заплавні луки приурочені до заплав найбільших річок Зарічненщини: Веселухи, Стиру, Стубли. Вони характеризуються найгустішим і найбагатшим видовим різнотравно-злаковим травостоєм(костриця, тонконіг, осока рання). Лучні угіддя використовують під сіножаті, пасовища, кормові угіддя.
Ведучий: Сьома зупинка «Тваринний світ» знаходиться поруч зупинки «Рослинність», так як одна без одної існувати не можуть.

(Таблиці  тварин мішаних лісів, фотографії ).

Мандрівник-фаунознавець: Давно чекаємо ми Вас, здоров’я шлемо повсякчас.   За зоогеографічним положенням територія Рівненщини лежить у межах Західно-Волинського зоогеографічного району Поліського округу бореально-лісової зоогеографічної зони.

    За даними відомого дослідника природи Рівненщини К. Татаринові в межах області зареєстровано 303 види хребетних, у тому числі: риб – 33, земноводних – 11, плазунів – 7, гніздових і зимуючих птахів – 186, ссавців – 66 видів.

    Рівненська область розташована в зоні мішаних лісів та лісостепу. Кожна з цих зон характеризується специфічними рисами твариного світу.

   Великим розмаїттям відзначається фауна поліської Зарічненщини. Тут водиться лось, козуля, дикий кабан, вовк, лисиця, кам’яна та лісова куниця, горностай, борсук. Найбільшою твариною Полісся є зубр, який може мати довжину тіла більше 3 м, а вагу понад тонну. Цю тварину занесено до Червоної книги України.

    У водоймах водяться цінні хутрові звірі – видра, ондатра та бобер. Останніми роками їх багато розвелося по штучних водоймах – канавах.

     Із птахів в лісах поширені тетерев і рябчик, глухар та дрізд, а також рідкісні – лелека чорний, орлан-білохвіст, журавель сірий, біла і сіра чапля.

     Із плазунів зустрічаються гадюка звичайна, вуж, ящірка прудка, болотна черепаха; із земноводних – тритон, різні види жаб, одна із яких очеретяна ропуха, занесена до Червоної книги України.

     Оцінюючи сучасний тваринний світ Зарічненщини,  слід відмітити, що він   зазнав істотних змін в результаті господарської діяльності людини, зокрема меліорації. Наслідком такого впливу є зменшення і навіть знищення окремих видів тварин. З  метою  раціонального використання і охорони фауни необхідно зберегти природні умови існування популяцій тварин, місця їх існування та розмноження.   

Ведучий: Ось і наша мандрівка наближається до кінця. Ми під’їжджаємо до станції «Охорона природи».
(Плакати «Охорона природи», фотографії, карта «Охорона природи Рівненщини»).

Мандрівник-еколог:  Для забезпечення  і охорони рослинного і тваринного світу, її унікальних ландшафтів, на Рівненщині створено широку мережу природно-заповідних об’ єктів. Їх загальна площа становить майже 156 тисяч га або 7,8 % від всієї території області. Цей показник більш ніж в 3 рази  вищий за середній по Україні (3,7 %).

   Певне місце щодо природоохоронних територій відводиться і для Зарічненщини. На території державного підприємства «Зарічненський лісгосп», площа якого складає 38529 гектарів, знаходиться  11 заповідних об’єктів загальною площею 10650 га. Тобто, більше як половину всієї площі підприємства займають заказники та заповідні урочища. З них – 4 державні заказники й 6 заказників та 1 пам’ятка природи місцевого значення.

На  території Зарічненського району знаходиться два державних гідрологічних заказників: Дібрівський і Острівський (більше в Рівненській області таких немає). Окрасою Дібрівського заказника є два озера: Біле (площею 27 га) та Чорне, удвічі менше. Вони знаходяться поряд, а різняться тим, що прозора, чиста, як ранішня роса, вода Білого озера контрастує з коричневою від завислих дрібненьких частинок торфу водою озера Чорного.

Дібрівський заказник
Дібрівський заказник - гідрологічний заказник республіканського значення ( з 1980 р.). Розташований у Зарічненському районі Рівненської області. Перебуває у віданні Зарічненського лісгоспу. Площа 873 га. Охороняється територія у заплаві р. Стиру з типовою для полісся лучною і болотною рослинністю та озерами. Переважають заболочені ліси і лісові болота. У північній частині заказника зростають групи дерев рідкісного виду берези із чорною корою - берези Котула. Вони трапляються по краях вільшаників та в сосновому лісі крушиново -чорницевому. Крім того, тут зростає росичка проміж -на, занесена до Червоної книги України, а також рідкісний реліктовий вид - шехреція болотна. Місце оселення водоплавних і болотних птахів. Має водорегулююче значення.

У Зарічненському районі, в мальовничій долині ріки Стир розкинулась територія одного з найбільш віддалених від обласного центру заказників - Дібрівського. Окраса заказника - два озера: Біле - площею 27 га. та чорне удвічі менше. Вони, хоч і лежать не далеко одне від одного, відрізняються між собою. Прозора, чиста, як ранішня роса, вода Білого озера контрастує з коричневою від завислих дрібненьких часток торфу водою озера Чорного. Лісові масиви оточують водойми вузькою смугою, яка розширюється у північному напрямку.

До Чорного озера прилягає західна частина гідрологічного заказника - мішані заболочені ліси двох типів: сосново - березові та вільшняки. Перші, характерні для Полісся, невисокі, з густим трав'яно - чагарниковим ярусом, укриті майже суцільним килимом чорниці, над якою місцями піднімаються кущики багна болотного та лохини. У пониженнях на сфагнових горбах переважає журавлина. Старі вільхові ліси здавна на західному березі Чорного озера. На великій площі вони збереглися і дотепер. Під величними темно - зеленими кронами - болотне різнотрав'я. Аспект складають зелені осоки, на фоні яких не менш як на півтора метра піднімаються жовті квіти півників болотних та волоті суничника. Трошки нище зі стеблами осок переплівся чіпкий підмаренник болотний. Кожна з його дрібних квіток була б мало помітна серед заростей, та їх тут багато - білих зірочок, цілими групами визирають із зеленого розмаїття. Особливої краси надають пейзажу великі купини осоки ситничковидної: милують око її довгі тонкі листки з темними колосками, коріння - густа мичка -щільно вкрите жовтим опушенням.

Трапляється серед вільшняка і висока рослина з білими зонтикоподібними суцвіттями - цикута (дуже отруйна). Або світло - жовті штопорцеві квіти розрив - трави мерехтять серед зелені. Торкнешся достиглого плода - коробочки - і він „стрільне", з великою силою розірветься, а насіння полетить далеко від материнської рослини, заселяючи все більшу площу. Своєрідного колориту надають місцевості великі папороті та образки болотні, невисокі, але добре помітні крупними, білими квітами та яскраво - червоними плодами.

Прибережно - водна рослинність Чорного озера розвинена мало, береги майже голі: очерет та рогіз, де - не - де незначні групи частухи подорожникової, латаття сніжно -білого.

Біле озеро оточене сфагновим болотом, Яке переходить у заболочені сосново - березові ліси. Земля вкрита мохом, а на ньому поросли звичайні болотні види: журавлина, вовче тіло, багно, в пониззях - осока багнова та цікава реліктова рослина шехреція. На Білому озері, на відміну від Чорного, є смуги прибережно - водної рослинності, так звані плави (шириною 5-6 м.) - переплетіння відмерлих та напів перегнилих водних і прибережних рослин. Утворення дуже хитке, під вагою людини коливається. Плав навколо Білого озера - це м'який сфагновий мох,  на якому ростуть образки болотні, осока багнова, росичка середня. Невеличкі віконця, заповнені водою, прикрашає  латаття сніжно - біле.

Заказник Дібрівський являє великий інтерес, як місце де зростає один з найбільш рідкісних на рівній території України видів - темна береза. її тут у заболоченому лісі, небагато: гайок з півсотні дерев різного віку. Під охороною в заказнику знаходяться типові природні Поліські ландшафти та рідкісні види, яких залишається все менше і менше у зв'язку з антропогенним впливом. Тому збереження їх має велике наукове і культурне значення.
Острівський заказник

Острівський заказник - гідрологічний заказник республіканського значення (з 1980 р.). Розташований у Зарічненському районі Рівненської області. Перебуває у віданні Зрічненського лісгоспу. Площа 2126 га. Являє собою комплекс трьох озер ( Великого, Середнього, Хоромного).Вода в них м'яка, прозора маломінералізована. Тому в прибережній смузі майже немає рослинності. Лише де-не-де височать куртини очерету та куги озерної; зрідка можна натрапити на великі плями латаття сніжно - білого, пишні квіти якого віддзеркалюючись у темній глибині, навівають легенди про красу німф. Місцями піднімається над водою китицеподібне суцвіття стрілолисту з білими, при основі червонуватими квітками, або частуха - водяний подорожник - височить сильно розгалуженою волоттю. Приозерні ліси та болота виявлялися значно цікавішими в ботанічному відношенні. На дюнах шумлять досить густі, майже чисті соснові бори.  Тільки зрідка серед золотавих стовбурів забіліє берізка, під наметом дерев густі зарослі чорниці, де можна вести промисловий збір ягід, на зеленому чорничному килимі красиво виділяються червонувато - іржаві плями багна болотного. Рідше на сонячних галявинах трапляються невеличкі групки брусниці, хитаються високі колоски молінії голубої, жовтіють квіточки перстача прямостоячого відомого під назвою „калган". Та загалом флора небагата: чорниця тут панує цілковито. Рідше ніж чорницеві зустрічаються в заказнику бори - зеленомошники. Підлісок у них утворює яловець звичайний - колючий чагарник з родини кипарисових, північна рослина. Ці угрупування рідкісні для Українського Полісся. Подекуди на берегах озер височать старі сосни віком 80 - 90 років. У другому ярусі до сосен домішуються молоді дубочки. Серед них пломеніє червоними гронами горобина, з восково - жовтих коробочок бруслини бородавчастої проглядають чорні блискучі насінини, вкриті червоними принасінниками.  

Травостій у такому лісі дуже густий, з домішуванням папороті - орляка.. Там, де орляк розступається, зростають типові для мішаних лісів конвалія, перестріч лучний, дзвоники персиколисті. В сутінках зеленкувато - білим світлом загадково мерехтить ніжне суцвіття любки дволистої, поширюючи навкруги п'янкий, особливо сильний в ночі аромат. На принаду здалеку летять нічні комахи -опилювачі. Нічною фіалкою ще називають цю рослину. Між Великим і Середнім озерами,  де рельєф трохи підвищений, у світлому злаковому березняку сформувалося кілька куртин дуже рідкісного плавуна - діфазіаструма Зейлера, що має на Україні лише поодинокі місцезростання. Іноді у низинах приозерна смуга зайнята чорновільховими лісами. Дерева могутні, з добре розвиненими кронами. Серед високого та густого травостою виявлено купини осоки ситничковидної, малопоширеного в українській флорі виду, що знаходиться тут на південно - західній межі свого ареалу. Далі у глиб болота, трапляються верби розмаринолиста, попеляста, вушката - більш - менш звичайні для тутешніх боліт види. Та ось на яскраво - зеленому полі виділяється білувато -сірий кущ: також верба, але не схожа на наші південні види. Листки вкриті білою густою повістю, ніби вбралися у теплий кожух. Це верба лапландська - північна гостя, тундровий вид, релікт далекого льодовикового періоду, що нагадує про ті суворі часи, коли клімат на землі був набагато холодніший, ніж тепер. Знахідка особливо цікава, адже на Українському Поліссі верба лапландська знаходиться на південній межі ареалу. Болото дуже обводнене. У вологі роки воно, очевидно зовсім непрохідне. У понижених темно - коричневою теплою водою, виявлено комахоїдну рослину - пухирник. І не один, а всі три види які зустрічаються на Поліссі. Тут знайдено ще одну комахоїдну рослину - росичку середню, занесену до „Червоної книги України". Острівський гідрологічний заказник - дуже цікавий куточок природи, де зберігаються типові ландшафти Західного Полісся. І хоч флора його ще досконально не вивчена, вже тепер можна сказати, що в її складі чимало рідкісних, цікавих для науки видів.
Вичівський заказник
Вичівський заказник - ботанічний заказник республіканського значення (з 1981). Розташований у Зарічненському районі Рівненської області. Переребуває у віданні Зарічненського лісгоспу. Площа 2762 га. Охороняється рідкісне сфагнове болото з цінними ягідниками журавлини, чорниці, брусниці. У рослинному покриві також різного виду осоки, мохи, верес. Трапляється росичка проміжна, занесена до Червоної книги України. Деревна рослинність представлена низькопродуктивними сосново - березовими насадженнями з домішками осики, вільхи.

Орнітологічний заказник «Нобельський»

Орнітологічний заказник «Нобельський», площею 510 га, створений в 1983 році на землях СВК «Нобель». Охороняються міста гніздування перелітних водоплавних птахів. Заказник «Нобельський» (с.Нобель) Зарічненського району — найбільше місце гніздування і відпочинку перелітних водоплавних диких птахів.

Вчитель:  Отже, істинним багатством Полісся є природа Зарічненщини. Великі площі суші вкриті річками, озерами, ставками, заплавами, водними болотами, різноманітною рослинністю і багатством тваринного світу. Можливості матері-природи поліського краю здаються невичерпними і ми, люди, не замислюємося над тим, що вона, природа, не тільки вічна, а й беззахисна та ранима.І все необхідне, що ми беремо від неї для нашого життя – треба брати розумно, по-господарськи, не виснажуючи земних ресурсів, даючи їм можливість відтворення.Все може рідна земля – нагодувати нас своїм хлібом, напоїти зі своїх джерел, здивувати своєю красою. От тільки захистити себе вона не може. Тому захист рідної землі, рідної природи – обов’язок усіх, хто їсть її хліб, п’є її воду, користується її корисними копалинами, милуються її красою, тобто, - кожного з нас.

ІV. Закріплення вивченого матеріалу.

Ведучий: Як бачимо Ви час на вітер не пускали

                І в багатьох місцях красивих побували, 

               Тож хочем перевірити ми Вас,

               Знання, які отримали в мандрівний час.

Вчитель: Ви мандрували рідним краєм,

                То ж дещо ми Вас запитаєм!

• Де знаходиться наша Зарічненщина?

• Які річки протікають через наші райони?

• Які заказники знаходяться на території району?

• Що ми можемо сказати про природу Зарічненщини?

•  Який рельєф нашої місцевості?

•  Які корисні копалини за науковими передбаченнями та оцінками є в нашому районі?

•  Який клімат нашої місцевості?

•  Яка  назва річки, з якою ми живемо поруч?

•  Куди річка Веселуха несе свої води?

Ведучий:  Хвилинка уваги. Прошу вибачити, що перебиваю Вашу розмову, я хочу сповістити одну цікаву новину. Коли ми мандрували Зарічненщиною і були саме на зупинці «Внутрішні води» до нашої зали поштар приніс листа. Я його притримав до слушного моменту. Зачитую: «Учням 8 класу Кутинської ЗОШ І-ІІІ ступенів від улюбленої річки Веселухи». А зміст листа ось такий: «Дорогі діти! Я, як і кожен із Вас,  маю свою мрію, але не знаю чи без вашої допомоги зможу її здійснити. Може Ви мені допоможете? Я дуже буду рада і наперед Вам вдячна. Послухайте…»

«Чи ти хотів би, аби я була річкою – веселухою в твоєму житті, протікала за твоїм селом? І пливла, і цвіла, і плодила – для тебе. І поїла тебе своєю кришталевою водою. І не тільки тебе, а й пасовища та городи, сінокоси та луки. Вгамовувала спрагу звіра та птаха, давала життя первоцвіту жовтого латаття і білих лілій. Чи ти хотів би, щоб я, випарена  глибоким туманом, піднімалась прозорим серпанком поверх кущів дамби, та губилась вузьким потоком серед ярів, мов ящірка, сюди-туди, завивалась  в траві? А тут біля проїжджої дороги, неподалік  твоєї хати, розлилась широкою смугою, відбиваючи в собі голубе небо і хмари, сонце і журавлині ключі, що пролітають у цю пору наді мною, блискавицю і веселку, місяць і зорі, вечірню заграву і рожевий світанок. Ми мені так хочеться любувати твої очі своєю красою, сміючись і граючись поміж очеретами, то ховаючись, то знову знаходячись…

Ось бачиш як я сміливо всім розпорядилась. А, може, ти й не схочеш, аби я була твоєю річкою, замусолиш, закидаєш сміттям, викорчуєш дерева з берега, отруєш рибу, вирвеш лілії…

А я б хотіла бути твоєю назавжди. І прошу я взамін не багато: бережи мене, очищай мої води, насаджуй дерева і сій траву на моїх берегах, Збережи для мене мою внутрішню красу – рослинний  і тваринний світ. І я віддячу тобі сторицею. То ж не хай плесо моїх мрій буде оперезане плавнями, а течія життя буде чиста і невпинна.

Я буду щаслива і ти разом зі мною».

Ведучий:  То що, діти, допоможемо нашій річці Веселусі здійснити свою мрію?

(Діти відповідають).

А випускниця нашої школи Дубінецька Марійка, милуючись красою рідного краю, свої почуття виливає віршами. Один із них вона присвятила річці свого дитинства – Веселусі.

Зачарована весною, 

Ти пливеш між берегів,

Між казковою красою, 

Між забарвлених лісів.

Над блакитним сплеском неба

Манить серця голубінь,

Що живе в очах у тебе,

Рідна річко - краю мій?
Ти сонце, що на хвилях

Пронесеш крізь все життя

Милі спогади й надії

Про минуле й майбуття.

У багряних твоїх водах,

Річко, все наше життя.

Наче сонце гріє воду

Грієш ти наші серця.

V. Домашнє  завдання.

Індивідуальна робота

Кожному прочитати ще раз лист і на основі його розробити і підготувати заходи відносно мрії річки Веселухи.

VI. Підсумок уроку.

Вчитель:  Ви були справжніми мандрівниками свого рідного краю. Сподіваюсь, що отримані знання стануть для вас завданням на майбутнє – берегти природу, як ми бережемо саме життя людини.

Нащадки ніколи не пробачать нам спустошені землі, наруги над тим, що по праву належить не тільки нам, а й їм.

Прислухайся до голосу Землі…співають свою неповторну пісню життя ліс  і степ, луг  і річка, море  і небо. Все закликає бути добрим, мудрим, щедрим. Учись любити свою рідну землю, її неповторну красу. Адже вона зростила тебе й подарувала стільки цікавого та корисного.

Вивчай природу, люби її, вглядайся  в плакучі  верби і грона червоної калини, вслухайся в різноголосий хор пташок, - і ти зрозумієш: оце і є твій рідний край,  твоя домівка. Вона віддячує тобі любов’ю.

І на закінчення мені хочеться сказати вам слова, які, сподіваюсь, залишаться у пам’яті кожного з нас:

Щоб краще світ поліський взнати – 

Свій рідний край потрібно шанувати.

Його природу берегти щоднини,

Як рідна мати дбає про дитину.

Примітка. Рекомендовано даний урок провести на двох     спарених заняттях по географії
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